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· Is achoimre den chúrsa atá sna nótaí seo a leanas. 
· Ní chludaíonn siad gach cuid de ach tá súil agam go mbeidh siad ina gcabhair. 

· Tá brón orm faoi aon bhotún atá ann.
Caibidil 2. 

Frithchaitheamh Solais

Scátháin Plánacha

Solas:



Fuinneamh faoi ghné ar leith.

Ga solais: 
Gluaiseann solas ina línte díreacha ar a dtugtar Gathanna.

Nithe Lonracha: 

Nithe a chuireann solas amach. M.s. An Ghrian, bolgán  
(Luminous)

Nithe Neamhlonracha:  
Nithe nach gcuireann solas amach.

(Non luminous)

Frithchaitheamh:
Preabadh ar ais solais  nuair a n-ionsaíonn solas dromchla ábhair.

Reflection
Is féidir linn rudaí a fheiceáil nuair a thagann solas uathu. Feicimid nithe neamhlonracha nuair a frithchaítear solas a thiteann orthu chuig ár súile.

Frithchaitheamh Rialta (Regular reflection): Nuair a bhuaileann gathann atá comhthreomhara le chéile le dromchla agus frithchaítear iad go léir ag an uilleann chéanna. Tarlaíonn sé ag dromchla mín. 

Frithchaitheamh Scaipthe(Diffuse reflection): Nuair a bhuaileann gathann atá comhthreomhara le chéile le dromchla agus frithchaítear iad go léir ag uilleannacha difriúla. . Tarlaíonn sé ag dromchla garbh.
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Frithchaitheamh Rialta


Frithchaitheamh Scaipthe
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Scáthán Plánach
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Struchtúr:
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Frithchaitheamh ag scáthán plánach.

[image: image81.emf]Ga ionsaitheach :solas a thagann chuig an scátháin.

Ga frithchaite
  :solas a phreabann amach uaidh.

An t-ingear
  :Líne atá ceartingearach leis an scátháin.

Dlíthe um Frithchaitheamh: (Laws of Reflection)
1. Luíonn an ga ionsaitheach, an ga frithchaite agus an t-ingear sa phlána chéanna. 

2. Tá an uilleann frithchaite cothrom leis an uilleann ionsaitheach.

Comhlíonann gach ga solais na dlíthe seo.

Íomha: (image): Feicimid íomha nuair a fhéachaimid isteach san scáthán.

Déantar íomha nuair a théann gach ga solais a thosaigh ag pointe amháin ar an bhfrithne tríd pointe amháin eile.

Íomha Fíorúil (Virtual image)
Is íomha í seo a dhéantar nuair nach dtrasnaíonn na gathanna ó bhfrithne tríd an pointe céanna tar éis iad bheith frithchaite (nó athraonta), ach dealraítear gur thosaigh siad ag an bpointe chéanna. 
Ní féidir an íomha a chur ar scáileán.

Fíor Íomha (real image)
Is íomha í seo a dhéantar nuair a thrasnaíonn na gathanna ó bhfrithne tríd an pointe céanna tar éis iad bheith frithchaite (nó athraonta). 
Is féidir an íomha a chur ar scáileán.
Íomha i scáthán plánach:

Samhlaigh ar fhrithne os comhair scátháin. Frithchaítear solas a thiteann uirthi i ngach aon treo agus titeann cuid den solas seo ar an scáthán áit a fhrithchaítear e de réir na dlíthe um frithchaitheamh. 
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Frithne




Íomha

Samhlaigh ar dha ga, A agus B. Buaileann siad i gcoinne an scátháin agus frithchaítear iad amach ag uilleann frithchaite cothrom leis an uilleann ionsaitheach a bhí ag baint leo araon. Beidh A frithchaite agus B frithchaite i dhá threo difriúl. Dá mbeadh duine ag féachaint ar an solas ag teacht ón scáthán, dhéanfadh a shúil iarracht an phointe ag a thosaigh na gahtanna a  thagann chuici a aimsiú chun íomha na frithne a dhéanamh amach. Ní féidir leis an tsúil an athrú treo a tharla da bharr an frithchaithimh a thabhiart faoi ndeara. Ceapann ár inchinn go ngluaiseann solas i línte díreacha. Dá bhrí sin, dealraítear gur thosaigh na gathanna ag pointe C, taobh thiar den scátháin. Cé nach bhfuil aon solas ann, seo an áit a fheictear an íomha.

Beidh an íomha:

· Fíorúil; Taobh thiar den scátháin; Ar coimhéid le méid na frithne;  Fad frithne cothrom le fad íomhach; Taobh iompaithe cliathanach (laterally inverted)
Caibidil 3 
Scátháin Cuasacha
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Scátháin Sféarúla.

1. Scáthán Cuasach (concave mirror)

[image: image97.png]


[image: image98.png]


[image: image99.png]


[image: image100.png]



[image: image101.png]o _—
€ €

The upward and rightward force of the chain is equivalent to
an upward force and a rightward force by two chains.

|




[image: image102.png]o
3
- Fert
sin 40° = ——
60 N
=60 Nxsin 40°

Fert

=38.6 N

38.6 N

Frer®

F...=45.9N

Frore

60 N

cos 40°=

=60 Nxcos 40°

Fon= 459N



[image: image103.png]


[image: image104.png]



[image: image168.png]



Frithchaítear gathanna a bhuaileann ar an scáthán de réir dlíthe um frithchaitheamh um solais. Ta 3 gha speisialta a usáidimid chun ionad íomha a aimsiú.
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Is féidir ionad na híomha a aimsiú má fhaightear amach cen ait a thrasnaíonn dhá gha a thosaigh ag an bpointe chéanna ar a chéile arís tar éis iad bheith frithchaite.

Ga- Léaráidí: (Ray diagrams)
Léaráidí a thaispeánann cén áit a chruthaítear íomha frithne agus í curtha os comhair scátháin in ionad ar leith. 
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2. Frithne suite ag C.
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· Fíor íomha

· Ag  C 

· Ar coimhéid le méid na frithne

· Bun os cíonn.

3. [image: image115.png]


Frithne idir C agus F

· Fíor íomha

· Níos faide amach ná C

· Formhéadaithe

· Bun os cíonn.
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5 Frithne ag an eigríoch (at infinity): 

Ciallaíonn sé sin go bhfuil an frithne fad maith amach ón scáthán agus go mbíonn na gathanna ag teacht chuig an scáthán comhthreomhara le chéile agus leis an bpríomh ais. 
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Le scáthán cuasach: Bíonn fíor íomha ann i gcónaí ach amháin nuair a chuirtear an fhrithne idir an fócas agus an scátháin am a chruthaítear íomha fíorúil..
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Foirmle Scátháin:

u:
Fad idir an frithne agus an scáthán

v:
Fad idir an íomha agus an scáthán

f:
Fad idir an fócas agus an scáthán

Foirmle a nascann u,v agus f:
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Nóta :

v: fad íomhach.

Fíor íomha 
 (
v deimhneach        
 Íomha fíorúil 
(
v diúltach   
Turgnamh : chun fad fócasach scátháin cuasaigh a thomhas

Trealamh:
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Bosca Solas
     Scáileán

Scáthán Cuasach

Modh:

1. Socraigh an trealamh atá thuas.

2. Déan réad fad amach ón scáthán a chur i bhfócas ar an scáileán.

3. Tomhais an fad idir an scáthán agus an scáileán. Tugann an luach seo garluach de f.

4. Bog suíomh an scáileáin go dtí go bhfuil íomha soiléir den bhosca solais i bhfócas air.

5. Tomhais an fad idir an bosca solais agus an scáthán (u) (Cinntigh go bhfuil u níos mó ná  an gharbhluach de f chun a chinntiú go bhfuil fíor íomha agat)

6. Tomhais an fad idir an scáileán agus an scáthán (v)

7. Aimsigh f ón bhfoirmle: 
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8. Athraigh suíomh an scátháin agus athdhéan an turgnamh 5 uair.

9. Líon na torthaí san tábla seo a leanas:

10. Aimsigh meánluach f.
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Torthaí:

Scáthán Dronnach

Nuair a thagann gathanna comhthreomhara leis an bpríomhais chuig an scátháin, frithchaítear iad amach óna gcéile, ach dealraítear gur thosaigh siad ag an bpointe chéanna, taobh thiar den scátháin. Is é an phointe seo ná fócas an scátháin. Toisc nach dtrasnaíonn na gathanna ar a chéile i ndairíre, is fócas fíorúil é.
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A: Ga a thagann comhthreomhar leis an bpríomhais a fhrithchaítear i dtreo líne a thosnaíonn ag an  bhfócas.
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B: Ga atá ar líne i treo an fhócais, frithchaítear é amach comhthreomhar leis an bpríomhais. 

[image: image130.png]~ On Farth's Suzfiges
Sea Level at Equator - 68 6
. Sea Lovel at No Polk b a8
In Chiago- 6862
Topof M. Eversst 54 S

| Atahigh EadROHHSEIN
 ecamshaisiah




Ní thrasnaíonn na gathanna frithchaite A nó B ar a chéile, ach dealraítear gur thosaigh siad taobh thiar den scátháin, áit a fheictear an íomha.

Is cuma cén ionad os comhair an scáthain dronnaigh a chuirtear an frithne, beidh an íomha :

Fíorúil

Taobh thiar den scátháin
Laghdaithe
                                                                            Ceartingearach

Le scáthán dronnach toisc fócas fíorúil agus íomha fíorúil atá ann, beidh f agus v  diúltach i gcónaí.

[image: image131.jpg](a)




Scáthán Cuasach: 

u,f :
Deimhneach

v   :
Deimhneach ach amhain nuair a

chuirtear an frithne idir f agus an scáthán

Scáthán Cuasach: Úsáideanna

1.______________________________________________________________________
2. ______________________________________________________________________
3. ______________________________________________________________________

Scátháin Dronnacha: Úsáideanna

1. ______________________________________________________________________
2. ______________________________________________________________________
3. ______________________________________________________________________
 Caibidil 4
Athraonadh (Refraction)
Athraonadh
Is éard é athraonadh ann ná lúbadh ga solais agus é ag dul ó mheán amháin  go meán eile. 
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m.s. Solas ag dul ó aer go gloine:

[image: image136.png]



i: uilleann ionsaitheach. Uilleann idir an ga ionsaitheach agus an t-ingéar.

r: uilleann athraonta.         "            "    "   "    athraonta          "     "      "

· Tarlaíonn an lúbadh dá bharr athrú luais an tsolais ag dul isteach san ábhar difriúil. Athraítear an luas toisc an athrú dlúis ó mhean amháin  go meán eile. 

· In ábhar níos dlúithe éiríonn an luas níos moille. In ábhair níos lú dlúithe éiríonn sé níos tapula.

· Agus an solas ag dul ó ábhair níos dlúithe go hábhair níos lú dlúithe lúbtar an ga solais i dtreo amach ón ingéair. m.s. ó ghloine go haer.

· Agus an solas ag dul ó ábhair níos lú dlúithe go hábhair níos  dlúithe lúbtar an ga solais i dtreo an ingéair. m.s. ó aer go gloine.  Feách ar an learáid seo a leanas:
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Dlíthe Um Athraonadh Solas.

(1) Luíonn an ga ionsaitheach, an ga athraonta agus an t-ingéar sa phlána chéanna.

(2) Dlí Snell:  
Bíonn sín an uilinn ionsaitheach i gcomhréir  díreach le sín an uillinn athraonta.

   i.e. Sín i   SYMBOL 97 \f "Symbol"      Sín r.   ===> Sín i/ Sín r = tairiseach . (a constant)

Má ndéantar graf a tharraingt le Sin i ar an y-ais agus Sín r ar an x-ais is líne díreach a fhaightear:

[image: image140.jpg]



Tugtar an chomhéifeacht choibhneasta athraonta (Relative refractive index) ar an 
gcoimheas:

     1n 2  = Sin i/ Sin r

Solas ag dul ó ábhair 1 go hábhair 2.  

m.s.      gn a  = Sin i/ Sin r      g= gloine, a=aer

Más folús é meán 1 tugtar an tsainchomhéifeacht athraonta ar an gcoimheas seo.

Chun Dlí Snell ab Fhiorú agus Comhéifeacht Athraonta Gloine a Thomhas

Trealamh:   

[image: image141.png]
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Modh 1:
1. Dírigh ga solais i dtreo an bloc gloine  ag uilleann áirithe.

2. Tarraing imlíne an bhloic

3. Tarraing líne feadh treo an ga isteach sa bhloc agus feadh treo ag a n-imíonn sé ón mbloc.

Nó modh 2

1. Tarraing líne ag uilleann áirithe go dtí an bloc.

2. Tarraing imlíne an bhloic.

3. Cuir dhá bhiorán p agus q ar an líne. Ag feachaint trid an ngloine saigh dhá bhiorán r agus s, eile ar an dtaobh eile sa shlí go bhfuil na dhá bhiorán ar aon líne le híomhanna na chéad dhá bhiorán mar a fheictear iad isteach sa bhloc. Tarraing an líne ar a sheasann na dara dhá bhiorán Léiríonn an líne seo treo an gha athraonta.
4. Bain amach an bloc.

5. Tarraing líne idir an pointe ionsaitheach ar thaobh amháin  den bhloc leis an bpointe trína dtéann an ga solais amach ar an dtaobh eile. Tarraing na h-ingir ag na bpointí sin.

6. Tomhais an uilleann ionsaitheach agus an uilleann athraonta. 

7. Déan na tomhais arís leis an ga solais feadh línte atá ar uilleannacha éagsúla ionsaitheacha. Cuir na torthaí i dtábla.
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· Gheobhaidh tú líne díreach a thaispeanann go bhfuil y   i gcomhréir le x ,

· i.e. Sin i i gcomhréir le Sin r.  

· Dá bhrí sin fíoraíonn an graf Dlí Snell.
2. Chun n a aimsiú. n=Sin i/ Sin r ===> n = fána an ghraf. =  y2-y1
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[image: image146.emf]Doimhneacht Fíorúil (Apparent Depth)

De bhrí go n-athraontar aon gha a thaistealaíonn ó uisce go haer amach ón ingéar dealraíonn réada atá faoin uisce go bhfuil siad ag doimhneacht níos lú ná mar atá siad. Féach ar an léaráid:

[image: image147.emf]
Is féidir a thaispeaint gaol idir comhéifeacht athraonta an uisce agus an doimhneacht fíorúil. 
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n  = Fíor Doimhneacht
Doimhneacht Fíorúil

Turgnamh: Comhéifeacht Athraonta Uisce a thomhas 

Trealamh
[image: image149.jpg]Light Refraction
by Water

Figure 3




Modh
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Socraigh an trealamh mar atá sa léaráid.

2. Socraigh biorán A sa chorc, agus cuir biorán B ag bun an eascra.

3. Athraigh suíomh bhioráin A go dtí go bhfuil a íomha sa scathán san áit chéanna a bhfuil íomha B san uisce. i.e. easpa saobhdhiallais eatarthu.

4. Tomhais airde A ó chúl an scatháin, is é seo an doimhneacht fhíorúil.

5. Tomhais doimhneacht an eascra, seo an fhíor doimhneacht.

6. Athdheán le coimeadáin eile dar doimhneacht éagsúla. Cuir na tomhais i dtábla.

[image: image151.jpg]Chest appears higher
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Torthaí
	
	Fíor Doimhneacht (cm)
	Doimhneacht Fhíorúil (cm)

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	4. 
	
	

	5. 
	
	

	6. 
	
	

	7. 
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Baint idir Luas solais agus Coimhéifeacht athraonta:
Má tá solas ag dul ó aer (nó folús) go h-ábhar eile éiríonn sé níos moille.

[image: image154.jpg]



c1 = Luas Solais in aer

c2 = Luas solais san ábhair eile

Frithchaitheamh Inmheánach Iomlán (Total Internal Reflection)

(i)  Uilleann Ionsaitheach níos lú ná uill. Criticiúil       (ii) Uill. Ionsaitheach = uill criticiúil
 (iii) Uill ionsaitheach  ≥ná uill. Criticiúil

     Athraontar an solas amach ón ingear.
         Uill. Athraonta = 90°

       Frithchaítear an solas ar ais 

     Nuair a mhéadaítear ar uill. Ionsaith. Méadaítear



       sa chéad ábhar.

     Ar uilleann athraonta.
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Tarlaíonn frithchaitheamh inmheánach iomlán nuair atá solas ag iarraidh dul ó ábhar dlúth go hábhar atá níos lú dlúth, m.s. ó gloine go haer.

(i)  Agus solas ag dul ó gloine go haer athraontar an ga amach ón ingéar.

(ii) Má mheadaítear an uilleann ionsaitheach, meadaítear an uilleann athraonta. Faoi dheireadh, sroichtear uilleann ionsaitheach lena mbaineann uilleann athraonta 90o . Tugtar an uilleann chriticiúil ar an uilleann ionsaitheach seo.

(iii)  Ag uilleann ionsaitheach níos mó ná an uilleann chriticiúil ní thrasnaíonn aon solas isteach san dara ábhar i.e. san aer ón gloine. Frithchaitear an solas ar  ais san chéad  mheán.  Cé gur ábhar trédhearcadh í an ghloine, ní thagann an solas amach.

Uilleann Chriticiúil (Critical Angle)
Is í an uilleann chriticiúil ná an uileann ionsaitheach i meán níos dlúithe lena mbaineann uilleann athraonta  90o  i meán níos lú dlúth.
Frithchaitheamh Inmheánach Iomlán(Total Internal Reflection)
Tarlaíonn frithchaitheamh inmheánach iomlán nuair atá an uilleann ionsaitheach in ábhar níos dlúithe, níos mó ná an uilleann chriticiúil. Frithchaítear an solas ar ais san chéad ábhar.
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Athrú treo solais i bpriosm.

Priosm: Priosmá optuil is ea bloc ábhair thrédhearcaigh éigin a bhfuil a trasghearradh i bhfoirm triantain. 

· Is féidir treo gha solais a athrú trí frithchaitheamh inmheánach iomlán a chur ar aghaidh i bpriosm. 
· Is é an uilleann criticiúil le haghaidh gloine na timpeall 41/42o. 
· Má shoilsítear solas ag uilleann níos mó, frithchaítear é aris. 

(i) Athrú threo 180o



(ii) Athrú threo 90o
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[image: image161.emf]Feidhmeánna Frithchaitheamh Inmheánach Iomlán:

1. Peireascóp: Úsáidtear priosm i bpeireascóp in áit scáthán mar tugann siad íomhanna níos soléire agus ní mheathlaítear iad le h-aois.

2. Déshúileach (Binoculars): Usáidtear 

    priosm leo
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3. Frithchaiteoirí ar rothair nó i gcarranna.
4. Snáithíni Optúla: (optical fibres): Déantar iad as a lán toini caola gloine, gach ceann acu mar atá léirithe sa learaid. 

[image: image12.png]
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I gcroílár an tointe tá gloine le luach ard comhéifeachta athraonta. Feadh an tointe sin tá clúdach gloine eile a bhfuil comhéifeacht athraonta níos lú aige.  Lonraítear ga solais isteach ag ceann amháin  na tointe ag uilleann níos mó ná an uileann criticiúil agus frithchaítear go hiomlán arís agus arís eile é go ndéanann sé a bhealach amach tríd an gceann eile.
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Nuair a ionsaíonn ga solais an teorainn idir na gloini seo ó thaobh na gloini inmheanai, bíonn an uileann chriticiúil an bheag, de bhrí sin ní imíonn an solas go dtí an taobh amuigh. Cludaítear é leis an dara chineal gloine chun an ga a choinnigh isteach i dtointe amháin . 

Feidhmíonn an tointe mar a bheadh píopa solúbtha solais ann.  De ghnáth bíonn a lán tointi i snáithín ar bith agus cuireann sé seo ar ar gcumas a lán solais a stiuradh ó áit go háit.

Optical Fibres are more commonly used in surgery as a means of a tiny camera for surgeons in a patient's body and used together in their thousands in Fibre Optic communication cables for telephones and high-speed Internet connections. Each Optical Fibres has a core of thin glass, which is wrapped then by a cladding (usually a plastic with a lower refractive index than glass) and is then finally all wrapped in a harder plastic buffer to prevent damage.. 

Úsáideanna:

 (1) Cursaí Leigheas:Chun solas a sheoladh go dti nó amach as áiteanna do shroichte achrannacha m.s. le ionscop (endoscope). Gléas a úsáidtear i gcursaí leigheas chun íomha inmheánach choirp a fháil.
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(2) Comharthaí teileachumarsaide a tharchur go tapa agus go héifeachtach

[image: image165.png]



Buntaisti:

1. Líonann siad spás beag.

2. Ní chailltear fuinneamh go tapaidh ag dul triothu. Níl mórán treiseoirí riachtanach leo. ( Boosters)

3. Déanta as gloine as bhfuil le fáil go fluairseach agus go saoire

4. Níl mórán trasnaíocht ( interference) leo.

Mearú Súl (Mirages)

[image: image166.png]
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Fuinneog Snell
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· Ar an bpáipéar 2011
Caibidil 5 
Lionsaí



Lionsaí Inreimneach



Lionsaí eisreimneacha



(=lionsa dronnach - converging)

(=lionsa cuasach - diverging)



Níos tiubhe trasna an láir &


Níos tanaí sa lár agus níos tiubhe ag na 



níos tanaí ag na taobhanna


taobhanna. Eisréimníonn siad gathanna



Comhcruinníonn siad gathanna


S’í athraonadh atá mar chúis le athrú treo sholais trí lionsa. 

Faightear lionsaí i:

Ceamara, lionsaí tadhaille, speclaí, teileagóirí, teileascóp, dé-shúileacha, micreascóip, gloine formhéadaithe

Páirteanna a bhaineann le lionsaí:




Tabhair faoi ndeara go bhfuil fócas ar dhá thaobh an lionsa. 

Le lionsa inreimneach cuireann sé gathanna comhthreomhara le chéile tríd an fócas. Toisc go dtrasnaíonn na gathanna trí f  is fíor fócas atá ann.

 

Le lionsa eisreimneach athraontar na gathanna comhthreomhara amach óna chéile ach i dtreo go ndealraítear go bhfuil siad ag tosnú ó f . Dá bhrí sin is fócas fíorúil atá ann. 


Dhá gha speisialta eile:

1. Gathanna a théann trí f athraontar iad i dtreo comhthreomhar leis an bpríomh-ais. 




2. Gathanna a théann trí lár an lionsa – ní athraítear dtreo. 


Íomhanna i lionsa inréimneach.

1. Frithne níos faide amach ná 2f 



2. Frithne ag 2f



3. Frithne idir 2f agus f 


4.Frithne idir f agus an lionsa



5. Íomha i lionsa eisréimneach


Foirmle i gcóir lionsaí:


u:
Fad idir an frithne agus an lionsa

v:
Fad idir an íomha agus an lionsa

f:
Fad idir an fócas agus an lionsa Nóta :

· Fíor íomha 
 (
v deimhneach        
 Íomha fíorúil 
(
v diúltach   
· Le lionsa eisreimneach is fócas fíorúil atá ann ( f diúltach
· Le lionsa eisreimneach is íomha fíorúil i gcónaí atá ann ( v diúltach
· Le lionsa inréimneach
· u > f ( fíor íomha v deimhnach
· u < f ( íomha fíorúil  v diúltach
Turgnamh:
Fad Fócasach Lionsa Inréimneach a Thomhas

Trealamh:

Modh:

1. Socraigh an trealamh atá thuas.

2. Déan frithne atá fad amach ón lionsa a chur i bhfócas ar an scáileán.

3. Tomhais an fad idir an lionsa agus an scáileán. Tugann an luach seo garluach de f.

4. Bog suíomh an scáileáin go dtí go bhfuil íomha soiléir den bhosca solais i bhfócas air.

5. Tomhais an fad idir an bosca solais agus an lionsa (u) (Cinntigh go bhfuil u níos mó ná  an gharbhluach de f chun a chinntiú go bhfuil fíor íomha agat)

6. Tomhais an fad idir an scáileán agus an lionsa (v)

7. Aimsigh f ón bhfoirmle: 
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8. Athraigh suíomh an lionsa agus athdhéan an turgnamh 5 uair.

9. Líon na torthaí san tábla seo a leanas:

10. Aimsigh meánluach f.

Torthaí:

	u (cm)
	v(cm)
	1/u (cm-1)
	1/v (cm-1)
	1/f (=1/u + 1/v) (cm-1)
	f (cm)

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Meán luach f = _________ cm

Cumhacht Lionsa

Is lú an fad fócasach is mó an comhcruinniú a dhéanann lionsa inréimneach agus is mó an eisréimneadh a dhéanann lionsa éisréimneach. Chun an chumhacht soe a thomhas sainmhínítear:

Cumhacht lionsa 


 P = 
1
Aonaid = m-1 nó cm-1







f

Le dhá lionsa le chéile:  Cumhacht Iomlán P = P1 + P2
Le lionsa eisréimneach (dronnach) bíonn fócas fíorúil ( f diúltach ( P diúltach

Struchtúr na súile:


	Ainm
	
	Feidhm

	Corine
	Cornea
	Solas a ligeaint tríd an sclera (bán na súile) agus é a lúbadh (Athraonadh)

	Mac Imrisc
	Pupil
	Poll a ligeann solas is teach sa súil

	Imreasc
	Iris
	Matán a rialaíonn méid mhac imrisc chun an mhéid solas a thagann is teach a rialú

	Reitine
	Retina
	A bhraitheann an solas agus a n-athraíonn go néaríoga é.

	Lionsa
	Lens
	A chuireann an solas i bhfócas ar an reitine

	Matán Fabhránach
	Ciliary Muscle
	A n-athraíonn cruth an lionsa chun an solas a chur i bhfócas

	Néaróg Optach
	Optic Nerve
	A iompraíonn nearing go dtí an inchinn.


Caibidil 6

Luas, Díláithriú agus Treoluas

Scálach Vs Veicteor
Scálach : (Scalar)   Is éard é scálach ann ná cannaíocht lena mbaineann méid ach nach mbíonn treo ag baint leis.   

     m.s. luas, am, fad.

Veicteoir (Vector) 
Is éard é veicteoir ann ná cannaíocht lena mbaineann méid agus treo.  
m.s. treoluas (mireacht, velocity), luasghearú, fórsa.


Am:



· Scálach.

· Aonad = soicind
· Siombail=  t
· Stopchlog/amadóir leictreonach 
Luas (Speed)
Míniú: Is ionann luas choirp agus an ráta athrú fad in aonad ama.
Siombail: u nó v

Aonaid: méadar in aghaidh an soicind. ms-1
Meán Luas 

= 
Fad a thaistealaítear 

(Average Speed)

     Am a thógtar


Luas Tairiseach 
= Níl an ráta ag athrú

(Constant Speed)

Má thomhaistear an meán luas i rith tréimhse ama gairid is tomhas maith é ar an luas láithreach.

Díláithriú. (Displacement)
Míniú: Is ionann an díláithriú choirp ná an fad idir an corp agus fosphointe i dtreo  áirithe.

Siombail: s    

Aonad: méadar, m.


Treoluas ( = Mireacht, Velocity)
Míniú: Is ionann treoluas choirp ná ráta athrú díláithriú in aonad ama.
Siombail: v nó u. 
Aonad: méadar in aghaidh an tsoicind ms-1.

Meán  Treoluas = athrú dílaithriúcháin 





Am a thógtar 

Mar shámpla thuas:  Má thógadh an turas go léir 5 uair a chloig

Meán luas 
= 
Fad 

= 
325 
= 
65 km/u




Am


 5

Meán treoluas
 = 
Díláithriú 
=
90
=
18 km/u





  Am 


 5

Treoluas Tairiseach:  Ní éiríonn an corp níos moille ná níos tapúla thar am. 

Treoluas athraitheach: Nuair a athraíonn an treoluas thar am. 

Turgnamh:
Treoluas tairiseach a thomhas le amadóir ticeála (amadóir teileagrafach), téip ticeála. 

Trealamh:
Amadóir agus téip ticeála, soláthar oiriúnach íseal-voltais cumhachta s.a., tralaí, rúidbhealach (runway), seac (jack) nó seastán saotharlainne. 


1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.

2. Ceangail an t-amadóir ticeála leis an soláthar íseal-voltais cumhachta.

3. Tabhair brú beag don tralaí lena thosú ag gluaiseacht.

4. Socraigh uillinn chlaonta an rúidbhealaigh nó go ngluaiseann an tralaí le treoluas tairiseach – bíonn na spotaí ar fad ar an téip ar chomhfhad óna chéile – chun an fhrithchuimilt a shárú.
5. Déanann formhór na n-amadóirí ticeála 50 spota sa soicind.  Dá bhrí sin is é an t-am idir dhá spota cóngaracha ná 0.02 s.

6. Tomhais an fad s de deich spás cóngaracha.



7. Is é an t-am  t  ansin 10 ( 0.02 = 0.2 s.
8. De bhrí go raibh an tralaí ag taisteal ag treoluas tairiseach is féidir linn a rá go bhfuil 
[image: image18.wmf]t
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9. Déan an nós imeachta arís agus an tralaí á bhrú ar aghaidh le neart éagsúil.

10. Táblaigh na torthaí mar a thaispeántar.

	s/m
	t/s
	v/m s-1

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Torthaí

Nótaí

· Déan neamhshuim den chéad chúig nó sé phointe ar an téip mar taispeánann sé seo an luasghéarú tosaigh de bharr an bhrú a tugadh dó.

· Tá sé inmholta amadóir ticeála a úsáideann téip réamhcharbónáithe a úsáid toisc go laghdaítear an fhrithchuimilt de bharr chúltarraingt an pháipéir.

· Cinntigh nach dtéítear thar grádú voltais an amadóra.

· Déanann roinnt amadóirí céad spota i soicind amháin.

Turgnamh: 
Luas a thomhas le conair aeirlíneach le feithicil amháin, fotaigheataí agus amadóir déach. 
Trealamh: 
Conair aeirlíneach le feithicil amháin, ullóg agus séidire (blower), fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual timer), méadarshlat, cárta dubh 


Modh:

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  Cinntigh go ngearrann an cárta na léasacha solais nuair a théann sé ar feadh na conaire.

2. Leibhéalaigh an chonair aeir. .  

3. Leis an gcárta ag ceann amháin den chonair dúisigh an séidire agus scaoil an cárta ó fhos. 

4. Nótáil an t-am t
5. Bain úsáid as méadarshlat le fad an chárta l. 

6. Taifead na torthaí mar a thaispeántar.

	Fad an chárta (m) 
	Am (s)
	Treoluas (ms-1)

	
	
	

	
	
	


Graif:


Fad-Am (1) 



Caibidil 7 
Luasghearú (Acceleration)
Bíonn luasghearú (acceleration) ag corp nuair atá treoluas an choirp ag athrú. Nuair a bhíonn sé:


· Ag tapú

· Ag moilliú

· Ag athrú treo

Luasghéarú:

Is ionann luasghearu choirp ná ráta athrú  treoluas in aghaidh aonad ama.

Siombail: 
a
Aonad:  méadar in aghaidh an soicind in aghaidh an soicind =  ms-2

Foirmle: 

Luasghearú
 = 
athrú treoluas

am a thógann an athrú
v = luas dheireadh     u = luas thosaigh

a 

= 
v – u
 
   t
Luasghéarú tairiseach: Nuair atá an treoluas ag méadú nó ag laghdú ag an ráta chéanna an t-am ar fad. 

Cothromoidí  Gluaisne (Equations of motion): 

A bhaineann le corp lena mbaineann luasghéarú tairiseach
1.  v = u + at           : Úsáidtear nuair nach bhfuil s ar eolas 

2.  s = ut + ½ at2         : Úsáidtear nuair nach bhfuil v ar eolas

3.  v 2 = u2 + 2as      : Úsáidtear nuair nach bhfuil t ar eolas
Siombail
Míniú




Aonaid

u 
Luas thosaigh


ms-1
v 
Luas dheireadh


ms-1
s  
Díláithriú



m

t  
Am




s

a  
Luasghéarú tairiseach

ms-2
Is gá a fhoghlaim conas na cothromóidí seo a dhíriú (Lth 69)

Graif : Treoluas Vs Am 




Turgnamh:
Luasghéarú a thomhas le amadóir ticeála
Trealamh:
Amadóir agus téip ticeála, soláthar oiriúnach íseal-voltais cumhachta s.a., tralaí, rúidbhealach, seac (jack) nó seastán saotharlainne. 



Modh
1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.

2. Ceangail an t-amadóir ticeála leis an soláthar íseal-voltais cumhachta.

3. Lig don tralaí rolladh síos an rúidbhealach.

4. Luasghéaraíonn an tralaí de réir mar a mhéadaíonn an spás idir na spotaí.


5. Is é an t-am idir dhá spota chóngaracha ná 0.02 s ag glacadh leis go marcálann an t-amadóir ticeála caoga spota in aghaidh an tsoicind.

6. Marcáil ceithre spás chóngaracha in aice le tús na téipe. Tomhais an fad s1.

7. Is é an t-am t1 ansin 4 ( 0.02 = 0.08 s

8. Is féidir linn glacadh leis go raibh an tralaí ag taisteal ag treoluas tairiseach ar feadh eatramh beag ama (small time interval). Dá bhrí sin  



9. Ar an gcaoi chéanna, marcáil amach 4 spás chóngaracha i dtreo dheireadh na téipe agus faigh an treoluas deiridh v.

10. Déan comhaireamh ar n -  líon na spásanna ó lár u go lár v.

11. Oibrigh amach an t-am t,  a tógadh le hathrú ó u go v ó: n X 0.02

12. Faightear an luasghéarú ag baint úsáide as an bhfoirmle:
v – u

t
13. Trí chlaonadh an rúidbhealaigh a athrú faightear na luachanna difriúla luasghéaraithe.  Déan in athuair roinnt uaireanta.

14. Táblaigh na torthaí mar a thaispeántar. 

Torthaí


	s1/m
	t2/s
	u/m s-1
	s2/m
	t2/s
	v/m s-1
	t/s
	a/m s-2

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Turgnamh: 
Luas a thomhas le conair aeirlíneach le feithicil amháin, fotaigheataí agus amadóir déach. 

Trealamh: 
Conair aeirlíneach le feithicil amháin, ullóg agus séidire (blower), fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual timer), méadarshlat, cárta dubh


Modh

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  Cinntigh go ngearrann an cárta na léasacha solais nuair a théann sé 
ar feadh na conaire.

2. Leibhéalaigh an chonair aeir.

3. Socraigh na meáchain.  Leis an gcárta ag ceann amháin den chonair dúisigh an séidire (blower) agus scaoil an 
cárta ó fhos. 

4. Nótáil na hamanna t1 agus t2.
5. Tomhais an fhad idir na dhá gheataí. = s

6. Bain úsáid as méadarshlat le fad an chárta l. 

7. Taifead na torthaí mar a thaispeántar thíos.

8. Athdhéan le meácháin difriúla chun luasghéarú difriúla a fháil.

Torthaí
Ag baint úsáide as: 
v 2 = u2 + 2as
u = l/t1
v =  l/t2   

Ag athchóiriú na cothromóide:

v 2 = u2 + 2as





( v 2 -  u2 = 2as





( v 2 -  u2 = a





    
     2s

	Am trí chéad gheata
	Am trí 2ú gheata
	Fad idir na geataí
	Fad an Charta
	Luas tosaigh
	Luas deireadh
	Luasghéarú

	t1/s
	t2/s
	s /m
	l(m)
	u/ cms-1

u = l/t1
	v/cms-1
v = l/t2
	a /cms-2
a = (v2-u2)/2s

	
	
	
	
	
	
	


Luasghéarú da bharr imtharraingte (domhaintarraingte)
(Acceleration due to gravity)
Nuair a thiteann corp bíonn forsa imtharraingte (domhaintarraingte) i bhfeidhm air. Tugtar meáchán an choirp ar an bhfórsa seo. De gnáth nuair a thiteann corp bíonn forsa eile i bhfeidhm air chomh maith – frithchuimilt aeir. 

Luasghéarú dá bharr imtharraingt

· Bíonn corp ag saor titim (freefalling) nuair atá corp ag titim gan frithchuimilt aeir i bhfeidhm air

· Bíonn luach an luasghéarú mar an gcéanna ar gach corp a bhíonn ag saor titim ar an domhain.

· Tugtar an Luasghéarú dá bharr imtharraingt air. 

· Siombail g  Luach coitianta = 9.8 ms-2

· Bíonn luachanna difriúla ar g

· Is faide ó gcroílár an domhain is  lú an luach

· Is airde an suíomh is lú an luach

· Athraíonn g ó phlainéad go plainéad. Iúpatar = 25ms-2 Gealach 1.6 ms-2
Sámpla: 


Turgnamh 
Luasghéarú dá bharr imtharraingte a thomhas le modh saor titim.
Trealamh  
Amadóir milleasoicind, liathróid mhiotail, comhla thógála (trap door), agus leictreamhaighnéad. 









Modh

1. Socraigh an gaireas.  Tosaíonn an t-amadóir milleasoicind nuair a scaoiltear an grán agus stopann sé nuair a 
      bhuaileann an grán an comhla thógála.

2. Tomhais an airde h ag baint úsáide as méadarshlat.

3. Lig anuas an grán agus taifead an t-am t ón amadóir milleasoiceand.

4. Déan in athuair trí huaire don airde seo h agus tóg an t-am is lú mar luach ceart do t. Laghdaítear ar thionchar na 
      frithchuimilte sa bhealach seo.
5. Déan in athuair do luachanna difriúla h. 

6. Ríomh na luachanna do g ag baint úsáide as an gcothromóid  
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. Faigh meánluach do g nó tarraing graf de h i gcoinne t2 agus úsáid an fána le luach g a fháil.

Torthaí
s = ut + ½ at2        
(        u = 0. 
s = h.  a = g   ( h =  ½ gt2  ( g = 2h/t2
	h/m
	t1/s
	t2 /s
	t3 /s
	 t/s
	t2 (s2)
	g/m s-2

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Déan graf de h Vs t2


Is é fána an ghraif ná

 h





t2
Dá bhrí sin: g = 2 x Fána

Turgnamh 
An Gaol idir peiriad agus fad luascadáin shimplí a scrúdú agus uaidh sin luach g a ríomh

Trealamh

Scidín (mirleán) (bob) luascadáin, corc scoilte, sreang agus amadóir.

Modh

1. Cuir snáithe an mirleán luascadáin idir dhá leath coirc nó idir dhá bhonn (coins) agus clampáil le seastán iad.

2. Tomhais fad na snáithe ó íochtar an choirc nó na mbonn go dtí lár an scidín. 

3. Cuir an luascadán ag luascadh ag uillinn bheag (<10 ().  Tomhais an t-am t do thríocha ascalú iomlán.

4. Roinn an t-am t  faoi thríocha leis an am tréimhsiúil T a fháil. 

5. Déan in athuair do fhaid dhifriúla an luascadáin. 

6. Tarraing graf de T2 i gcoinne faid l agus úsaid an fána le luach a ríomh do g. 

Torthaí

	l /m
	t/s
	T/s
	T2/s2

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	




Le luascadán:




Caibidil 8 

Veicteoirí agus Scálaigh
Scálach Vs Veicteoirí


Scalach  :
Is éard í scálach ann ná cannaíocht  lena mbaineann méid ach nach mbíonn treo ag baint leis. 

m.s. luas, am, fad, toirt (volume), achar (area). Minicíocht, brú, fuinneamh, obair, cumhacht, teocht, lucht leictreach, sruth leictreach, friotaíocht (resistance), difríocht phoitéinseal (Potential Difference)

Veictear: 
Is éard é veictear ann ná cannaíocht lena mbaineann méid agus treo.  

m.s. treoluas (mireacht, velocity), luasghearú, fórsa, díláithriú, móiminteam, deine réimse leictreach (electric field strength), déine floisc réimse maighneádach (magnetic field strength)

Veicteoirí a leiriú

Is minic a úsáidtear  learáidí chun veicteoirí a léiriú. Úsáidtear líne scálaithe le saighead i dtreo áirithe tarraingte áirithe i dtreo ar leith.  Taispeántar anseo léaráid a léiríonn dílaithriú 


m.s. 

Veicteoir Comhthoraidh (Resultant Vector) a aimsiú

Nuair a bhíonn veicteoirí ar aon líne is féidir iad a shuimiú/ dealú. Glactar le treo amháin bheith deimhneach agus an treo úchomnhaireach a bheith diúltach. 

Samplaí:



Veicteoirí a shuimiú nach bhfuil ar aon líne:
Dlí an Comhthreomharáin (Parallelogram Law)
Má tharrangaítear dhá veicteoir eireaball le h-eireaball is féidir an veicteoir comhthoraidh a fháil trí comhthreomharán a chríochnú timpeall na dhá veicteor. Is é an comhthorach ná an trasnán (diagonal). 



Dlí an Triantáin
Nuair a luíonn na dhá veictear ceann le h-eireaball is féidir triantán a chríochnú timpeall orthu chun an comhthorach a fháil.






Uaireanta is féidir Pythagoras a úsáid chun méid agus treo an veicteoir comhthoraidh. 




Le níos mó ná dhá veicteoir: Suimigh dhá cheann agus oibrigh amach treo agus méid an comhthoraidh. Ansin tóg an veicteoir comhthoraidh agus suimigh le na veicteoirí eile go dtí nach bhfuil ach veicteoir amháin fágtha. 

Comhthorach dhá fhórsa:

Nuair a shuimítear dhá fhórsa mar atá léirithe: Nuair nach bhfuil na meacháin ag bogadh is gá go bhfuil Fórsa 3 cothrom le ach urchomhaireach le suim Fórsa 1 agus Fórsa 2. Ag fáil treo agus méid Fórsa 3: beidh an fórsa comhthoraidh cothromach urchomhaireach le Fórsa 3.




Comhdhéanamh veicteoirí (Components) 

Comhdhéanamh veicteoir: An tionchar atá ag veicteoir i dtreo áirithe. 



Conas na dhá pháirt a aimsiú:

Comhdhéanamh veicteoirí:



Caibidil 9. 

Fórsaí, Mais agus Móiminteam

Fórsa:

Is éard é fórsa ann ná aon ní a n-athraíonn treoluas ruda

Siombail:  F     Aonad: Niútan. N Veictear
· Dhá shaghas fórsa: 

· Teagmháil (contact)

· Fórsa ag fad (force at a distance)

· Más féidir frithchuimilt a bhaint agus má thugtar fórsa do chorp leanann sé ar aghaidh ag gluaiseacht faoi treoluas 
      tairiseach go deo. 

· Is veicteoir é fórsa

· Is mó an fórsa is mó an luasghéarú a thugann sé do chorp. Bíonn an luasghearú i gcomhréir díreach leis an bhfórsa 

a SYMBOL 97 \f "Symbol"    F
Mais
Tomhas ar a dheacra is atá  sé rud a chorraí agus luasghearú a thabhairt dó.

Siombail: m  


 Aonad: Kg Cileagram 
Scálach
Bíonn an mhais i gcomhréir inbheartach leis an luasghéarú. Is mó an mhais is lú an luasghéarú.

a SYMBOL 97 \f "Symbol"    1/m

Fórsa = mais x luasghéarú: F = ma

a SYMBOL 97 \f "Symbol"    F 
agus    a SYMBOL 97 \f "Symbol"    1/m

( 


a SYMBOL 97 \f "Symbol"    F/m

( 


F = kma

Áit a bhfuil k uimhir tairiseach. Le k = 1 

( 


F = ma

Meáchán agus Mais

Meachán:
Is éard é meachán ann ná an fórsa imtharraingthe ar chorp.

Siombail:    W       Aonad: Niútain Veictear

Is fórsa é atá  dirithe i dtreo cheartlár an domhain agus ceartingearach leis an talamh.

W = mg

g: Luasghearú dá bharr imtharraingte
Niutain:

Is éard é 1 Niútan ná an fórsa a chuireann luasghéarú de 1 ms-2 ar mhais 1 kg.

Turgnamh:
a thaispeáint go bhfuil a SYMBOL 97 \f "Symbol" F
Trealamh

Conair aeirlíneach le feithicil amháin, ullóg agus séidire (blower), dhá fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual timer), méadarshlat, cárta dubh, meáchain shliotánaithe(1 N san iomlán). 

Modh

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  Cinntigh go ngearrann an cárta na léasacha solais nuair a théann sé 
ar feadh na conaire.

2. Leibhéalaigh an chonair aeir.

3. Socraigh na meáchain F ag 1 N.  Leis an gcárta ag ceann amháin den chonair dúisigh an séidire agus scaoil an 
cárta ó fhos. 

4. Nótáil na hamanna t1 agus t2.

5. Bain amach diosca amháin 0.1 N ón meáchan sliotánaithe, stóráil é sin ar an bhfeithicil, agus déan in athuair.

6. Lean ar aghaidh do luachanna F ó 1.0 N go dtí 0.1 N

7. Bain úsáid as méadarshlat le fad an chárta l agus deighilt na bhfótaigheataí s  a thomhas. 

8. Taifead na torthaí mar a thaispeántar.

9. Tarraing graf de  a/m s-2 i gcoinne F/N.

Torthaí


l = ……….m

s = ……….m

Treoluas tosaigh  
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Treoluas deiridh  
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	F/N
	t1/s
	t2 /s
	u/m s-1
	v/m s-1
	a/m s-2
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	0.7
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	0.1
	
	
	
	
	


Turgnamh: a thaispeáint go bhfuil a SYMBOL 97 \f "Symbol" F modh 2 le amadóir

Trealamh:  amadóir teileagrafach, rúdbhealach, panna le meacháin, trolaí, méadarshlat


Modh:


1. Socraigh an trealamh mar atá  thuas. Beidh fána an rúdbhealach socraithe chun an fhrithchuimilt a shárú

2. Cuir meachán 1N sa phanna. Beidh an fórsa dá bharr na meacháin cothrom lena maiseanna iolraithe faoi 9.8 ms2  . 

3. Lig don trolaí gluaiseacht faoi fhórsa na meacháin.

4. Cuireann an amadóir marcanna ar an dtéip gach 1/50 s.  

5. Is é an t-am idir dhá spota chóngaracha ná 0.02 s ag glacadh leis go marcálann an t-amadóir ticeála caoga spota in aghaidh an tsoicind.

6. Marcáil ceithre spás chóngaracha in aice le tús na téipe. Tomhais an fad s1.

7. Is é an t-am t1 ansin 4 ( 0.02 = 0.08 s

8. Is féidir linn glacadh leis go raibh an tralaí ag taisteal ag treoluas tairiseach ar feadh eatramh beag ama (small time interval). Dá bhrí sin  



9. Ar an gcaoi chéanna, marcáil amach 4 spás chóngaracha i dtreo dheireadh na téipe agus faigh an treoluas deiridh v.

10. Déan comhaireamh ar n -  líon na spásanna ó lár u go lár v.

11. Oibrigh amach an t-am t,  a tógadh le hathrú ó u go v ó: n X 0.02

12. Faightear an luasghéarú ag baint úsáide as an bhfoirmle:
v – u

t
13. Bain amach diosca amháin 0.1 N ón meáchan sliotánaithe, stóráil é sin ar an dtrolaí, agus déan in athuair
14. Lean ar aghaidh do luachanna F ó 1.0 N go dtí 0.1 N


Torthaí: Gheobhaidh tú teip  cosúil leis an ceann seo:

	F/N
	d1/s
	d2 /s
	u/m s-1
	v/m s-1
	n
	t /s
	a/m s-2
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Móiminteam:
Toradh mais faoi treoluas choirp.
p = mais x treoluas = mv

Is veictear é .

Siombail: p.   Aonad: Kgms-1.

Dlíthe  Um Ghluaisne Newton (1687) 
1. Fanfaidh gach corp ar fos nó ag gluaiseacht faoi threoluas tairiseach mura

ngníomhaíonn fórsa seachtrach neamhchothrom air.
2. Nuair atá fórsa neamhchothrom ag gníomhú ar chorp bíonn ráta athraithe

móimintim an choirp i gcomhréir dhíreach leis an bhfórsa agus gníomhaíonn sé in aon treo leis an bhfórsa..

3.  Má chuireann corp A fórsa i bhfeidhm ar chorp B, ansin cuireann corp B fórsa

urchomhaireach atá ar cóimhéid leis i bhfeidhm ar chorp A, i.e. bíonn an gníomhú agus an frithghníomhú ar cóimhéid agus urchomhaireach lena chéile..

I
mpleachtai
Dlí  1: Ní thosnaíonn aon rud ag bhogadh muna gcuirtear fórsa air. Ní stopann/athraíonn luas ruda muna gcuirtear fórsa air. Níl fórsa ag teastáil chun corp a choimead ag gluaiseacht faoi treoluas tairiseach. San ghnáthshaol stopann rudaí atá  ag gluaiseacht toisc frithchuimilte idir an ruda agus an dromchla  ar a bhfuil sé ag gluaiseacht. I spás, áit nach bhfuil aon frithchuilmilt, má chuirtear réad ag gluaiseacht, leanann sé ar aghaidh san treo chéanna faoin luas chéanna go deo.


Dlí  2:  Is cás speisialta de dli Newton 2 an cothromóid: F = ma
Fórsa  SYMBOL 97 \f "Symbol" athrú mhoimintim / am

        
=>   
F  SYMBOL 97 \f "Symbol"   athrú mhóimintim




t

        
=>   
F  SYMBOL 97 \f "Symbol"   Móiminteam deireadh – móiminteam tosaigh




T

        
=>   
F  SYMBOL 97 \f "Symbol"   mv – mu



    t


Más rud é go bhfuil m tairiseach:

=> 
F  SYMBOL 97 \f "Symbol"    m  (v
-u) 



 
         


     t

Ach:  v  -  u 
= ráta athrú treoluas in aghaidh aonad ama = luasghéarú = a

 
  t 

=> F  SYMBOL 97 \f "Symbol"    ma

      
=> F  = k ma
k = Tairiseach


Más iad:

aonaid fhórsa ná Niútan

aonaid maise ná cileagram

aonaid luasghéarú ná ms-2      

Is feidir k= 1 a úsáid agus is féidir an cothromóid seo a leanas a chur síos:

     =>   F  = ma

Dlí  3:
· Tarlaíonn fórsaí i bpéirí.

· Nuair a shiúlann tú, cuireann do chos fórsa ar an dtalamh agus cuireann an talamh  fórsa cothrom ar ais ortsa rud a bhogann do chorp chun tosaigh. Sí an fórsa ar do chorp nuair atá tú ag seasamh ar an dtalamh ná an fórsa normalach (normal reaction)

· Nuair a scaoileann roicéad gás i dtreo amháin, cuireann an roicéad fórsa ar an ngás, ach, cuireann an gás fórsa cothrom ach urcomhaireach ar an roicéad, rud a bhogann an roicéad chun tosaigh.

· Nuair a bhuaileann carr le bhalla cuireann an bhalla fórsa air a stopann an carr go tobann agus a dhéanann damáiste air. Cuireann an carr fórsa ar an mballa atá cothrom ach urchomhaireach a dhéanann damáiste ar an mballa. 

· Nuair a snámhann iasc cuireann sé fórsa ar an uisce lena eite a bhrúann an t-uisce siar. Cuireann sé luasghéaru ar an uisce. Ach cuireann an t-uisce fórsa urchomhaireach ar an iasc a bhrúnn an iasc chun tosaigh. 

Fórsa Frithchuimilte agus Críoch Threoluas (Terminal velocity)

Frithchuimilte aeir = friotaíocht aeir (air resistance). Nuair atá corp ag titim bíonn fórsa domhaintarrainte air as dtús  - a mheáchán. Toisc go bhfuil fórsa air méadaítear ar a treoluas. Nuair a mhéadaítear ar a treoluas méadaítear ar an bhfórsa friotaíocht aeir. Faoi dheireadh shroicheann sé treoluas tairiseach – áit  a bhfuil an fórsa domhaintarraingte cothrom leis an bhfórsa dá bharr friotaíochta aeir. As seo amach gluaiseann sé faoi treoluas tairiseach – críoch threoluas de réir dlí Newton 1. 

Prionsabal Imchoimead an Mhóimintim
(Principle of Conservation of Momentum)

I gcóras dúnta le h-aon imoibriú idir dha chorp nó níos mó bíonn móiminteam iomlán na gcoirp roimh an imoibriú cothrom leis an móiminteam iomlán tar éis chomh fada agus nach bhfuil aon fórsa eismheánach i bhfeidhm ar an gcóras.

Samhlaigh dhá chorp  le mais m1 agus mais m2, le treoluas tosaigh u1 agus u2. Tar éis an imoibriú tá treoluas na dhá chorp athraithe go v1 agus v2
Móiminteam roimh imoibriú 

=

móiminteam tar éis 

m1 u1

+ 
m2 u2


=
m1 v1

+ 
m2 v2


m.s. Liathróidí snúcar ag buaileadh le chéile:




m1 u1

+ 
m2 u2



m1 v1

+ 
m2 v2



Is léir go dtarlaíonn na cásanna seo dá bharr dlí Newton 3 – fórsaí i bhfeidhm i bpéirí

Turgnamh:  Prionsabal imchoimeádta an mhóimintim a fhíorú 
Trealamh
Conair aeirlíneach, dhá fheithicil le pillíní velcro ceangailte, séidire (blower), dhá fhótaigheata, dhá sheastán freangáin, amadóir déach (dual), méadarshlat, cárta dubh, 


Módh

1. Socraigh an gaireas faoi mar atá sa léaráid.  

2. Cónasc an chonair aeir leis an séidire.

3. Leibhéalaigh an chonair aeir.

4. Tomhais mais gach feithicle m1 & m2 faoi seach, & forbhaill (attachments) ag baint úsáide as meá.

5. Tomhais fad l an chárta dhuibh i méadair.  

6. Le feithicil 2 cónaitheach, tabhair brú bog do fheithicil 1.  Tar éis an imbhuailte greamaíonn an dá fheithicil le chéile agus gluaiseann siad leo le chéile. 
7. Léigh amanna aistir t1 agus t2 don chárta, tríd an dá leas.
8. Ríomh an treoluas roimh an imbhualadh, 
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9. Ríomh an treoluas tar éis an imbhualadh, 
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10. Ríomh an móiminteam roimh an imbhualadh proimh = m1u agus an móiminteam i ndiaidh an imbhuailte  pina dhiadh = (m1 + m2) v.
11. Déan an turgnamh in athuair roinnt uaireanta le treoluasanna difriúla nó le maiseanna difriúla.

12. Taifead na torthaí mar a thaispeántar.
Torthaí

Mais fheithicil 1,  m1 =….…kg
Mais fheithicil 2,  m2 =..…...kg

	s1/m
	t1/s
	u/m s-1
	Proimh / kg m s-1
	s2/m
	t2/s
	v/m s-1
	Pi ndiadh / kg m s-1

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Nótaí

· Le cinntiú go bhfuil an chonair leibhéalta déan na tástálacha seo a leanas:

· Níor chóir do fheithicil a cuireadh ar chonair leibhéalta bogadh i dtreo aon cheann ar leith den chonair.

· Nuair atá feithicil ag taisteal go saor feadh na conaire, ba chóir do na hamanna ar an dá amadóir a bheith cothrom.  Baineann sé seo le taisteal i gceachtar den dá threo.
· Athróidh mais na bhfeithiclí tré mheáchain bheaga, maighnéad nó putty a chur othru.

· Clúdaigh an deich bpéire aerpholl aeir in aice le ceann na conaire leis an ulóg, le cellotape.  Beidh an pháirt seo den chonaire ag feidhmiú anois mar choscán ar an bhfeithicil.

· Ó am go ham déan na poill aeir ar an gconair aeirlíneach a sheiceáil le biorán, ar eagla go bhfuil deannach ag líonadh na bpoll.

Prionsabal  Imchoimead an Mhoimintim ab Fhiorú
Trealamh:  Amadóir Teileagrafach 2  trolaí, méadarshlat, rúd bhealach 


Modh:

1.  Socraigh an trealamh mar atá thuas. Cuir maighnéad ag foircheann na dhá trolaí ionas go greamaíonn siad lena gcéile nuair a bhuaileann siad le chéile.

2.  Lig don chéad trolaí gluaiseacht síos an rúdbhealach. Nuair a bhuaileann siad le chéile gluaisfidh siad le chéile go deireadh an rúdbhealach.

3.  Tomhais luas tosaigh an chéad trolaí roimh an imbhualadh (u1) Ríomh luas deireadh na dhá trolaí le chéile (v1 = v2) 

4.  Tomhas maiseanna na dhá trolaí le meá (m1 agus m2) 

5.  Ríomh an moiminteam roimh an imbhualadh agus an moiminteam iomlan tar éis. Cinntigh go  bhfuil siad cothrom.

Torthaí:
Móiminteam Roimh:
Chéad trolaí: mais x u.  u = s1 / 0.2 
Dara trolaí   : 0 Kgms-1  (Níl sé ag gluaiseacht)

Móiminteam Tar éis:
(mais an chéad trolaí + mais an dara trolaí) x v.   
v = s2 / 0.2 

Caibidil 10. 

Brú, Domhaintarraingt, Móimintí
Dlús (Density)

Dlús = Mais
 ( ρ = m
Toirt
  
 V

Aonad: Kg m-3  Is scálach é.

Sámplaí

Ábhair
 
g cm-3 

Leachtanna
 
 

 
Mearcair
13.6

 
Sáile
1.03

 
Uisce
1.00

 
Alcól
0.81

Solaid
 
 

 
Ór
19.3


Luaidhe
11.4

 
Iarann
7.8

 
Alumanam
2.7

 
Oighear (0°C)
0.92

Gáis
(faoi brú caighdeánach)
 

 
Aer (0°C)
0.00129

 
Aer (10°C)
0.00125

 
Hidrigin (0°C)
0.000090

 
Heiliam (0°C)
0.000178


· Dá mbeadh bloc de alumanam le toirt 1 cm3 beidh mais de 2.7g aige ach le bloc de luaidhe de 1cm3 beidh mais de 11.4g. Cé go thógann siad suas an mhéid chéanna spáis.

· Le 100kg de luaidhe i gcomparáid le 100kg d’cleití cé go bhfuil an mhais chéanna acu toisc go bhfuil dlús níos mó ag luaidhe ná cleití thógfadh na cleití suas níos mó spáis.

· Nuair a snámhann substaint 1 i shubstaint 2 eile bíonn dlús níos lú ag substaint 1 ná mar atá ag substaint 2.

Brú (Pressure)

Brú = Fórsa 
( P = F
Achar

A

Aonad: Nm-2 nó Pascal    Is scálach é

Tabhair faoi ndeara: 

F = ma 
( Niutan = Kg m s-2  






P = F

( Pascal = N m-2 






      A

( Pascal = Kg ms-2 m-2







( Pascal = Kg m-1 s-2

· Tabhair faoi ndeara sa dara chás anseo go bhfuil an brú mar thoradh an fhórsa domhaintarraingte de choirp ar an dromchla – meáchán an choirp = mg

· Sámpla de achar ag baint le tionchar fhórsa:

Gnáth bhróga scaipeann siad meáchán duine trasna achar 0.01m2 agus le meáchán tipiciúl de 45kg cuireann siad brú de 45/ 0.01 = 4500 Pascals ar an dtalamh. 

Ach le brógaí le sáile (heels) gear cuireann siad an méachán chéanna trasna achar níos lú – timpeall 0.00015 m2 le méadú ar an mbrú: 45/0.00015 = 300000Pa.

Seo an chúis gur féidir le brógaí den chineál seo damáiste a dhéanamh don talamh. 

Brú i leachtanna

Má chuirtear leacht i coimeadáin cuireann an leacht brú ar an coimeadann. Cuireann sé an brú i ngach aon treo augs is dá bharr mheácháin na leachta a tharlaíonn an brú seo.

Braitheann an brú ar 3 fhachtóir:

· Doimhneacht na leachta



h

· Luasghéarú dá bharr domhaintarraingte

g

· Dlús na leachta




ρ

Foirmle:
Brú i leachta ag doimhneacht áirithe = P = ρgh

Prionsabal Archimedes agus sá aníos (Upthrust)


Sá aníos (upthrust): Nuair a thumtar (submerge) corp i leacht cuireann an leacht brú ar an gcorp. Bíonn an brú ag barr an choirp níos mó ná an brú ag bun an choirp. Dá bhrí sin tá fórsa níos mó ar bhun an choirp ná mar atá ar bharr an choirp agus fórsa aníos comhthorach dá bharr. 

Chomh maith le sin díláithrítear cuid den leacht. Is ionann toirt an leachta díláithrithe agus toirt an choirp. B’é Archimedes a fuair amach an cheangail idir an sá aníos agus méachán an leachta díláithrithe:
Prionsabal Archimedes

Nuair a thumtar corp i leacht bíonn an sá aníos a tharlaíonn dó comhionann le meáchán an leachta díláithrithe.

Chun Prionsabal Archimedes ab Fhíorú:


Trealamh:

Torthaí

Meáchán an choirp in aer

= __________ niútain

Meáchán an choirp in uisce 

= __________ niútain

Meáchán an uisce díláithrithe 
= mais an uisce x 9.8  

= ____________ x 9.8 = _____ N

Sá aníos 



= meáchán an choirp in aer  – meáchán an choirp in uisce





= ____________________ - ________________________

Conclúid

Beidh meáchán an uisce díláithrithe cothrom leis an sá aníos de réir Prionsabal Archimedes.

Dlí na Snámhachta

Cás speisialta de Prionsabal Archimedes. Má snámhann corp tá an meáchán atá ag an gcorp cothrom leis an sá aníos agus dá bhrí sin ní thiteann sé go bun. De réir Archimedes tá an sá aníos cothrom le meáchán an leachta díláithrithe. Dá bhrí sin tá meáchán an choirp cothrom le meáchán an leacht díláithrithe.

Ag snámh: 

Meáchán Choirp = Sá aníos

Archimedes

Meáchán leachta díláithrithe = Sá aníos 

Conclúid:

meáchán an choirp  =  meáchán an leacht díláithrithe.

Dlí na Snámhachta
Nuair a snámhann corp i leacht bíonn meáchán an choirp cothrom le meáchán an leachta díláithrithe.
Meáchán leachta = mais x g   Ach mais = Dlús x Toirt

Is mó an dlús is lú an toirt a dhíláithrítear agus is ísle sa leacht a thiteann corp. Seo bunús an Hidreaméadar (Hydrometer) .

Hidreaméadar: Gléas a úsáidtear chun dlús leachta a aimsiú. 

Úsáideanna:
Dlús alcól/beor a aimsiú




Dlús aigéad sulfarach i bhataire charr a aimsiú




% saillte i bainne a thomhas

Brú i Gáis agus an Brú Atmaisféarach

Toisc go bhfuil meáchán ag gáis agus toisc go mbíonn na móilíní gáis ag bogadh timpeall cuireann siad brú ar taobhanna a gcoimeadáin agus ar gach phointe sa ghás.

Is meascán de gháis an atmaisféar agus cuireann meáchán na gáis brú ar an domhain. Feidhmíonn an brú seo i ngach aon treo. 

Gnáth brú atmaisféarach = 1 x 10 5 Pa. 

Is féidir gáis a chomhbhrú (compress). Dá bhrí sin is mó an brú atmaisféarach ag leibhéal dromchla an domhain ná ag airde san atmaisféár. 

Bíonn baint idir an brú atmaisféarach agus an aimsir.

Le h-ard bhrú: 
Bíonn an aimsir tirim, soiléir agus ciúin gan mórán gaoithe. 




Samhraidh: Aimsir deas socair




Geimhridh: Geal, fuar, sioc

Le brú íseal

Aimsir fliuch, scamallach agus gaofar.

Ag tumadóireacht (diving)
Bíonn tumadóirí faoi ard bhrú faoin uisce. Tuaslagann a lán nitrigíne in a bhfuil ní úsáideann an corp nítrígin d’aon chúis agus fanann sé sa fuil. Má thagann tumadóir ar ais go dtí an dromchla ró-thapaidh cruthaítear bolgóidí de Nítrigin agus bíonn na “bends” acu. Tá an cás seo dáinséireach agus is féidir leo fáil bás dá bharr.  Is gá dóibh teacht ón bhun go mall nó am a chaitheamh i seomra díbhrúcháin (decompression chamber). 

Brú Atmaisféarach a léiriú


Nó:Modh

1. Líon próca gáis go h-iomlán le h-uisce.

2. Cuir píosa cáirtchláir anuas air.

3. Cuir an próca gháis bun os cíonn
Torthaí

Ní thiteann an t-uisce amach

Conclúid

An chúis nach dtiteann an t-uisce amach ná toisc go bhfuil an atmaisféar ag cur brú ar an gcairtchláir atá níos mó ná brú an uisce


Nó: Trealamh agus Modh


Torthaí

Dlí Boyle

Ag teocht tairiseach bíonn brú mais cinnte gháis i gcomhréir inbheartach le toirt an gháis.

P 1/V ( pV tairiseach ag teocht áirithe.

Turgnamh: 
Chun Dlí Boyle ab fhíorú


Trealamh 



Torthaí

	P (Pa)
	V (cm3)
	1/V (cm-3)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Imtharraingt (Gravity)
Is éard is imtharraingt aon ná fórsa a bhíonn i bhfeidhm go laethúil inár saoil. B’é Newton i 1666 a dhein an chéad cur síos ceart uirthi. Thuig sé go raibh imtharraingt mar cúis de titim coirp go dtí an domhain ach an smaoineamh nua a bhí aige ná go raibh tionchar an fhórsa ag dul ar aghaidh go dtí an Ghealach agus níos faide. Thuig sé gurb í imtharraingt a bhí mar cúis gluaiseachta na plainéid timpeall na gréine agus an Ghealach timpeall an domhain. 


Samhlaigh dhá chorp le maiseanna m1 agus m2. Dá mbeadh fad r eatarthu is féidir a fheiceáil ón dlí:





F  [image: image25.png]


 
m1 x m2
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_1__




  r2
(
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m1 x m2




    r2
Nuair atá dhá cainníocht i gcomhréir is féidir tairiseach a chur ann chun cothromóid a fháil: s’í an tairiseach a úsáidtear ná G
G:
Tairiseach an imtharraingte uilíche (Universal constant of gravitation)

· Is fórsa beag an fórsa imtharraingte ach amháin má tá na maiseanna an-mhór nó an fhad eatarthu an-ghairid. 

· Is éard is luach G ná 6.7 x 10-11 N m2 Kg-2. Tá sé an-bheag! Cavendish i 1731 a thomhas é go cruinn don chéad uair.

· Fórsa aomtha i gcónaí

· Cuireann m1 fórsa ar m2 agus de réir dlí Newton 3 cuireann m2 an fórsa cothrom ach urchomhaireach ar m1.

· Má ta cruth sféarúil ar chorp bíonn an fórsa eatarthu cothrom leis an bhfórsa a bheadh ann dá mbeadh an mhais ar fad sa lár agus an fad eatarthu cothrom leis an fad idir na dhá láir.

· Má mhéadaítear ar an bhfad laghdaítear ar an bhfórsa. 

· Le fad iolraithe faoi 3 
( 
fórsa laghdaithe ar 32
      Le fad roinnte ar 5

( 
fórsa méadaithe ar 52
· Toisc go bhfuil an fórsa i gcomhréir inbheartach leis an fad cearnaithe is dlí na cearnóige inbheartaigh í. (Inverse Square Law)

· Aonaid G a oibriú amach:

F 

 =
G m1 x m2

   

 

       r2
(

G m1 x m2 
=  
F r2
(

G

= 
F r2___






m1 x m2

· Fianaise do dlí Newton ná go raibh sé in ann an dlí a úsáid chun a rá go raibh plainéad eile níos faide amach ná Uranas bunaithe ar féachaint ar gluaiseacht Úranas- anois tá fhios againn go bhfuil Neiptiúin ann. (Ach níos déanaí difríochtaí le conair Mearcair a thug an t-eolas go raibh teorainn le dlí Newton agus go raibh teoiric coibhneasta Einstein ag teastáil chun an scéal iomlán a léiriú)


An Ghrianchóras

S’e an fórsa imtharraingte a choimeadann na plainéad go léir sa ghrianchóras ar bhfithisí timpeall ar an Grian agus na gealaí ag dul timpeall ar na bpláinéid.  

Meáchán agus Luasghéarú dá bharr imtharraingte

Méáchán = W = mg  



· Meáchán = Fórsa dá bharr domhaintarraingt ar corp (m). 

· S’í mais an domhain (M)  atá mar cúis den fórsa seo. 

· Tabhair faoi ndeara nuair a thiteann corp le mais m tá an domhain ag cur fórsa air le mais M – meáchán. Ach toisc dlí Newton 3 is léir go cuireann an corp m fórsa ar coímhéid ar an domhain ach sa treo urchomhaireach.







Dá bhrí sin ag airde h os cíonn an domhain beidh luach g níos lú agus beidh an fórsa air corp níos lú.






Cáséifeacht fhórsa – Móimintí 

Is féidir le fórsaí coirp a chur ag casadh. Braitheann an mheid chasaidh ar an fad idir gníomhlíne an fhórsa agus an phointe timpeall air a chasann an corp. Is féidir an cas-éifeacht a thomhas le Móimint
Glaotar an maighdeog (pivot) nó an buthal (fulcrum)  ar an bpointe a bhfuil an corp ag casadh timpeall air. 

Móimint Fhórsa

Is éard is móimint fhorsa timpeall ais ar leith ann ná méid an fhórsa iolraithe faoi an fhad ingéarach idir an ais agus gníomhlíne an fhórsa.

Móimint = Fórsa x Fad Ingearach

Aonaid: Nm  Scálach




Samplaí: 

· Ag oscailt doras. Casann an doras timpeall ar na insí. Is faide an hanla ón inse is mó an caséifeacht agus is furasta an dorasa oscailt. 

· Le castaire (spanner) is faide atá sé is easca atá sé rud a casadh.

Deiseal nó Tuathal (Clockwise nó anticlockwise)

Nuair a chastar corp toisc caséifeacht choirp is féidir leis an gcorp casadh i dtreo deiseal (clockwise treo an chloig) nó i dtreo tuathal (anti clockwise – frith an chloig).

Nuair ata níos mó ná fórsa amháin ag cur corp ag casadh is ga na móimintí a shuimiú go h-ailgéabrach. Glactar le treo amháin bheith dearfach agus an treo eile a bheith diúltach. 






Turgnamh: 

Dlíthe na cothromaíochta maidir le hoiread ar leith fórsa comhplánacha a scrúdú

Gaireas : Dhá mheá Newton (0-50 N), méadarshlat, meáchain, fáiscíní páipéir.







                                                 




Nós Imeachta 
1. Bain úsáid as meá chun meáchan na méadarshlaite agus a meáchanlár a fháil. 

2. Croch na meánna de thaca nó de dhá sheastán freangáin; croch an mhéadarshlat go cothrománach de na meánna.

3. Croch roinnt meáchan ón méadarshlat agus bog timpeall iad go dtí go bhfuil an tslat cothrománach agus i gcothromaíocht.

4. Taifead an léamh ar gach meá niútain. 

5. Aimsigh suim na meáchan ar an méadarshlat agus suimigh meáchan na méadarshlaite leis.

6. Taifead suímh gach meáchain ar an méadarshlat, gach meá niútain agus meáchanlár na méadarshlaite.

7. Aimsigh móimint gach fórsa thart ar an marc 0 cm tríd an bhfórsa a iolrú, i niútain, faoina fhad, i méadair, ón marc 0 cm. 

8. Aimsigh suim na móimintí deiseal thart ar ais trí mharc 0 cm.

9. Aimsigh suim na móiminti tuathal thart ar ais trí mharc 0 cm.

10. Déan céimeanna 7, 8 agus 9 arís do dhá phointe eile, ar a laghad, ar an méadarshlat.

11. Déan arís é le haghaidh do shraith mheáchan éagsúil.

Torthaí

Do gach cás ar leith:       

1. Bíonn suim veicteoireach na bhfórsaí cothtom le nialas.
Fórsaí suas =  Fórsaí síos

suim na leámh ar na meánna = suim na meáchan + meáchan na méadarshlaite.


_____________________     = ____________   + ___________________

2. Bíonn suim ailgéabhrach na móimintí timpeall ar phointe ar bith cothrom le nialas. 

Suim na móimintí deisil thart timpeall ar aon cheann de na pointí = suim na móimintí tuathal thart timpeall ar an bpointe céanna.

Nótaí

Is féidir fáiscíní páipéir ollmhóra [50 mm] a úsáid chun na meáchain a chrochadh, mar sin agus is féidir an fhadhb a bhíonn ag mic léinn, nuair a úsáidtear snáithe, a sheachaint.  Is féidir na fáiscíní páipéir a úsáid chomh maith mar phointí tacaíochta chun an mhéadarshlat a chrochadh ó na meá niútan.Is féidir deileáil leis na fáiscíní páipéir mar pháirt de na meáchain agus mar sin cuirtear a meáchain leis na meáchain eile. Slí eile chun an turgnamh seo a dhéanamh is ea ag socrú na fáiscíní páipéir le cellotape nó bluetack.  Is féidir deileáil ansin leis na fáiscíní páipeir mar pháirt den mhéadarshlat.  Sa chás seo, faigh an meáchan agus meáchanlár na méadarshlaite leis na fáiscíní páipéir tré úsáid a bhaint as ceann de na meá. Oscail amach na fáiscíní páipéir chun go mbeidh sé níos easca iad a úsáid, go háirithe má tá sé i gceist iad a shleamhnú go suímh eagsúla. 

Luamhán (lever)
Corp do-lúbtha atá saor le casadh timpeall ar phointe áirithe ar a ghlaotar an buthal
· S’iad na innill is sine. Úsáidtear iad chun tionchar fhórsa a mhéadú. 

· Úsáidtear iad chun ualach (load) a bhogadh nuair a chasann sé. 



Cúpla (couple)
Nuair atá dhá fhorsa comhthreomhar ach i bhfeidhm i dtreoanna urchomhaireacha is cúpla atá ann.

Bíonn caséifeacht ag cúpla agus glaotar an torc air.

Torc = Fórsa x Fad ingearach idir na dhá fhórsa


Sámplaí:

· Mótar simplí

· Galbhanaiméadar

· Roth stiúrtha (steering wheel) 


Caibidil 11 [image: image28.png]
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Aistriúchán den leabhair “Real World Physics” le Dan Ó Regan ar fáil le híoslódáil ó:


� HYPERLINK "http://www.gaeilge.ie/ForasnaGaeilge/Foilseachain_le_hioslodail___Meanscoil.asp" �http://www.gaeilge.ie/ForasnaGaeilge/Foilseachain_le_hioslodail___Meanscoil.asp�





Airgead





Ingéar (Normal)





i:Uilleann ionsaitheach. (Angle of Incidence)


Uilleann idir an ga ionsaitheach agus an t-ingear.


r:Uilleann frithchaite.	(Angle of Reflection) 


Uilleann idir an ga frithchaite agus an t-ingear.








c: Lár an chuair. (Centre of Curvature)


Lár an sféair as a ghearradh an scáthán.


f: Fócas. 


Pointe leathshlí idir c agus an scátháin.








Pól





f





c





Ga chomhthreomhar leis an bpríomhais:


Frithchaítear é tríd an bhfócas.








Ga a thrasnáionn tríd an bhfócas


Frithchaítear é amach i dtreo atá comhthreomhar leis an bpríomhais.


.








Ga a thagann isteach sa treo go dtrasnaíonn sé tríd lár an chuair.


Frithchaítear é ar ais san treo gur tháinig sé isteach.


.








1. Frithne suite ar an bpríomhais níos faide amach ná lár an chuair





Lean ga A a thagann isteach comhthreomhar agus a fhrithchaítear amach tríd F.


Lean ga B a thagann isteach tríd F a fhrithchaítear amahc comhthreomhar leis an bpríomhais.


Féach cá théann na gathanna frithchaite. Tugtar faoi ndeara go dtrasnaíonn na gathann frithchaite ag D. Seo an áit ag a ndéantar an íomha. 





Fíor íomha


Idir C agus F








A





Frithne





B





Laghdaithe 


Bun os cionn.








Iomha





Learáid:





Learáid:





Frithne idir F agus an scáthán:





Íomha fíorúil


Taobh thiar den scátháin


Formhéadaithe


ceartingearach.








f





u





frithne





v





íomha





Formhéadú:


� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





u(cm)		v(cm)		f(cm)











A





B





Scathán Dronnach:


u   :	Deimhneach


v   :	Diúltach








Aer





Aer





Gloine





Ga éiritheach





Ga Ionsaitheach





Ingéar





Ga athraonta





Samhlaigh carr ag teacht  ón mbothar go féar ag uilleann áirithe:





Sín i





Sín r





Modh 2





Páipéar





Uilleann  ionsaitheach





Bloc ghloine





Uilleann  Athraonta





Bioráin





Bioráin





Modh 1





Bosca Sholais





Bloc ghloine





1. Chun Dlí Snell ab Fhiorú: Tarraing graf Sín i Vs Sín r





Sín i





Sín r





A





B





Fíor Doimhneacht





 Doimhneacht Fíorúil





Is é an comhéifeacht athraonta ann ná: 


n  = Fíor Doimhneacht


Doimhneacht Fhíorúil





Is féidir


(i) meán luach n a aimsiú ón dtabla nó 


(ii) Graf fíor doimhneacht Vs Doimhneacht fíorúil a tharraingt agus an fána a fháil.


Fána   = Fíor Doimhneacht	 = n = =  y2-y1				Doimhneacht Fíorúil		    x2 –x1





 	  











n 	= 	c1


		c2





Baint idir an uileann criticiúil agus an coimhéifeacht athraonta:








n  =  	  1__  


		Sin C








Cén fáth nuair a fhéachann tú ar an mbóthar ar lá te, tirim  go ndealraítear go bhfuil an bóthar fliuch? 





Tarlaíonn an feiniméan seo toisc go bhfuil teocht an aeir níos teo gar leis an talamh agus uaidh sin níos lú dlúithe ach tá an t-aer níos airde ag teocht níos isle agus uaidh sin níos dlúithe. 





Is féidir linn smaoineamh go bhfuil an t-aer déanta as sraitheanna ag teochtaí difriúla agus uaidh sin lena mbaineann dlúis difriúla. Lúbtar an solas a thagann ó chuid den spéir go leanúnach trí na sraitheanna seo. Ag pointe áirithe tarlaíonn frithchaitheamh inmheánach iomlán toisc go bhfuil an ga ag uilleann níos mó ná an uilleann chriticiúil. Is éard a fheictear sa mhéarú súl ná íomha fhíorúil de chuid den spéire. 





Toisc go bhfuil coimhéifeacht athraonta uisce = 4/3 s’í an uilleann chriticiúil ná 48.59°. Ag aon uilleann ná lasmuigh den 96° atá leirithe frithchaítear na gathanna. 





m.s. Tagann na gathanna  A, B agus C ó bhun na locháin agus frithchaítear iad go h-inmheánach. Lasmuigh den 96° ní fheiceann an iasc ach solas atá frithchaite ó bhun an locháin. Tugtar Fuinneog Snell ar an ciorcail de solas ó lasmuigh an locháin gur féidir leis an iasc a fheiceáil.
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Príomh ais





Páirteanna a bhaineann le lionsa inreimneach





Fad focasach





Ais ingearach





Páirteanna a bhaineann le lionsa eisreimneach inreimneach





Príomh ais





Fíor íomha 


Bun os cionn


Formhéadaithe


Idir f agus 2f





Fíor íomha 


Bun os cionn


Méid céanna


Ag 2f





Fíor íomha 


Bun os cionn


Formhéadaithe


Níos faide amach ná 2f





Íomha fíorúil


Ceartingéarach


Formhéadaithe


Taobh céanna leis an bhfrithne





Íomha fíorúil


Ceartingéarach


Laghdaithe


Taobh céanna leis an bhfrithne





� EMBED Equation.3  ���





Formhéadú:


� EMBED Equation.3  ���m = v/u





uU





vU





u





v





Fad: 	


Scálach


Aonaid: Méadar 


Siombail: d nó s


Meadarshlat, cailpiéir Vernier, Micreméadar





Luas Láithreach	= Luas ag am áirithe.


(Instantaneous speed)








� EMBED PBrush  ���





Sámpla:


Teastalaíonn duine ó B.A.C go Gallaimh, agus ansin go Loch Gorman.





Fad a ghluaiseann siad = 150 + 175 km = 325 km


Díláithriú an dhuine ag an deireadh: 90 km S.








Téip Ticeála





Tralaí





Amadóir Ticeála





Rúidbhealach





.    .    .    .    .    .    .    .    .    .    .    .    .    .





s





Torthaí:





Fad (m) 





Le graf fad Vs Am beidh an graf cosúil le is an ceann seo. 





Is féidir gluaiseacht choirp a léiriú le graf de Fad Vs Am. Samhlaigh rothaí le luas 6ms-1. Gach soicind thaistealaíonn sé 6m





Fad (m) 





Luas tapaidh tairiseach





Ag éirí níos tapúla





Ar fos





Ag dul ar ais don tús





Luas tairiseach





Luas 3





Luas 2





Luas 1





Samhlaigh rothaí ag gluaiseacht faoi luas 6ms-1. Taistealaíonn sé 6m gach soicind. 





Is féidir an t-athrú faide i leith ama a léiriú ar ghraf.




















Le treoluas tairiseach is líne díreach a gheobhfar le fána tairiseach. Tabhair faoi ndeara go bhfuil fána an ghraif cothrom leis an treoluas. 





Fána = � INCLUDEPICTURE "http://www.purplemath.com/modules/slope/slope02.gif" \* MERGEFORMATINET ���





























Le luasanna éagsúla beidh fánaí difriúla ag baint leo.





Sa ghraf seo tá luas 1 níos mó ná luas 2. 





Cad atá ag tarlú le luas 3 ?





Graif: Fad-Am (1) 





Ag tapú agus ag athrú treo


Ag moilliú agus ag athrú treo





Am





Treoluas Tairiseach


Sa chéad ghraf tá an corp ag gluasieacht faoi treoluas tairiseach. Tá luasghearu


 0ms-2 ag an corp.





Treoluas





Treoluas





Am





Luasghearú


Sa dara ghraf ta luasghearu tairiseach ag an gcorp. Athraítear an treoluas go rialta gach soicind. Is é fána an ghraif ná méid an luasghéarú. Beidh luach deimhneach aige.





Luasmhoilliú (deceleration)


Sa ghraf seo ta luasghearu tairiseach ag an gcorp ach tá sé ag laghdú. Athraítear an treoluas go rialta gach soicind. Is é fána an ghraif ná méid an luasghearú. Beidh luach diúltach air.





Treoluas





Am





Luasghéarú 





Luasmhoilliú





Luasghearú tairiseach





Treoluas tairiseach





Am





Treoluas





Téip Ticeála





Amadóir Ticeála





Tralaí





Rúidbhealach





. .  .   .    .     .     .       .        .         .          .           .            .             .              .





fad





Treoluas





tosaigh





am





1





1























s





t





u





Meáchain Shliotánaithe





Amadóir déach





Fótaigheata





Conair aeir





Cárta





Léas solais





Ullóg





l





t1





t2





s





Samhlaigh an léaráid seo. 





An chloch ag titim le g = 10 ms-2. 


Tosnaíonn sí le treoluas 0 ms-1


Gach soicind bíonn méadú ar an treoluas de 10 ms-1


Taistealaíonn an chloch fad níos mó gach soicind toisc an treoluas ag méadú.





Is féidir na cothromóidí gluaisne a úsáid le saortitim.





Glac le:


a = g = +9.8 ms-1


Díláithriú nó treoluas ag titim anuas – Deimhneach


Díláithriú nó treoluas ag titim aníos – Diúltach





Nó: 


a = g = -9.8 ms-1


Díláithriú nó treoluas ag titim aníos – Deimhneach


Díláithriú nó treoluas ag titim anuas – Diúltach








h





Lasc





Leictreamhaighnéad





Grán iompair





Comhla thógála





Amadóir leictreonach





t2





h





mirleán





l





Corc scoilte





20:30





Amadóir





T2








l





l





T2





nó





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





Féach ar an veicteoirí seo: Seasann na línte in ionad díláithriú.





 Gach aonad = 1m





Léirítear anseo fórsaí. Seasann Fnet do fórsa comhthoraidh.





Anseo ag suimiú A agus B le chéile. 





Tarrraing líne comhthreomhar le A 





Tarrraing líne comhthreomhar le B chun an comhthreomharán a chríochnú 





Léiríonn an trasnán treo agus méid an chomhthoraidh  A + B 





A + B





A + B





A + B





A + B





Uilleann a aimsiú:


Tan X = 11/11 = 1


( x =  N45ºE





Fórsa 2





Fórsa 1





Fórsa 2








Fórsa 3








m.s. 


Nuair a tharraingítear ar an slabhra tá an fórsa comhthoraidh cosúil le dhá fhórsa atá ingearach ar a chéile: ceann á tharraingt díreach suas agus ceann á tharraingt trasna ar dheis. 





Is féidir linn aon veicteoir a réiteach (resolve) ina dhá chomhdhéanamh veicteoir. 





x = v Cos θ  





y = v Sin θ











V





x





y





θ





Meáchain Shliotánaithe





Amadóir déach





Fótaigheata





Conair aeir�
�






Cárta





Léas solais





Ullóg





l





t1





t2





s





Tátal


Taispeánann líne dhíreach tríd an mbunphointe go bhfuil, do mhais tairiseach, an luasghéarú comhréireach leis an bhfórsa feidhmeach (� EMBED Equation.3  ���).





Fána an ghraif:  Y/X  = F/a = mais an trolaí.





Nóta


Caithfear an mhais iomlán atá ag luasghéarú a choimeád tairiseach; uaidh seo tá gá leis na maiseanna a aistriú.


Clúdaigh an deich bpéire aerpoll aeir is gaire do cheann na conaire leis an ulóg, le cellotape.  Beidh an phairt seo den chonaire ag feidhmiú anois mar choscán ar an bhfeithicil.


Ó am go ham déan na poill aeir ar an gconair aeirlíneach a sheiceáil le biorán, ar eagla go bhfuil deannach (dust) ag líonadh na bpoll.





fad





Treoluas





tosaigh





am





1





1
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t
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Tarraing graf  F Vs a.  Gheobhfá líne díreach a léiríonn go bhfuil F �SYMBOL 97 \f "Symbol"�  a. 







Fána an ghraif:  Y/X  = F/a = mais an trolaí.





Nuair a bhuaileann an carr an balla stopann sé mar chuireann an balla fórsa ar an gcarr. Ach leanann corp an tiománaí ag gluaiseacht go dtí go gcuireann rud éigin fórsa air chun é a stopadh m.s. crios nó an fhuinneog. 





Roimh


Gás agus roicead le treoluas = 0 ms-1( móiminteam iomlán = 0 kgms-1


Tar éis 


Scaoiltear an gás siar agus chun an móiminteam a choimead ag 0 kgms-1 caithidh an spásroicead gluaiseacht sa treo urchomhaireach le treoluas sa treo eile chun an móiminteam a chothromú 


Roimh


Gunna agus piléar le treoluas = 0 ms-1( móiminteam iomlán = 0 kgms-1


Tar éis 


Scaoiltear an piléar chun tosaigh agus chun an móiminteam a choimead ag 0 kgms-1 caithfidh an gunna gluaiseacht sa treo urchomhaireach le treoluas sa treo eile chun an móiminteam a chothromú: treoluas aisléimeach ( recoil velocity) 








Pillíní velcro 





Amadóir déach





Fótaigheata





Conair aeir





t1





t2





Leas solais





Cárta





l





Feithicil 





Feithicil 2





Amadóir Ticeála











Téip ticeála





Le h-eolas faoi dlús is féidir aistriú ó toirt go mais agus ó toirt go máis.





























Is féidir an chothromóid a aistriú:





m = ρ X V





V = m ÷ ρ





M





V





ρ





Is tomhas é dlús ar é chomh gar le chéile agus atá na pairteagáil i shubstaint. Sa chéad ábhar anseo tá na pairteagáil scaipthe óna gcéile i gcomparáid leis an dara cheann. Tá dlú níos mó ag an dara ceann agus beidh mais de toirt áirithe de níos troime ná mar a bheidh mais na toirte chéanna den chéad ábhair








Modh


1. Ceangal meáchán ar lingmheátán. Léigh meáchán an choirp ar an scála.


2. Socraigh an trealamh atá sa léaráid.


3. Cuir an corp san uisce


4. Scríobh síos an léamh nua atá ar an lingmheátán


5. Tomhais mais an uisce a thit san eascra.








Lingmheátán





Meáchán





Modh


1 Déan canna coke a théamh ina bhfuil méid beag d’uisce ag bun an channa


2. Cuir an canna in baisin d’uisce fuar


3. Tabhair faoi ndeara cad a tharlaíonn





Torthaí


Titeann taobhanna an channa isteach ar a chéile. 





Conclúid


Nuair a theítear an canna galaítear an t-uisce agus imíonn cuid den aer ón channa. Nuair a n-éiríonn sé fuar arís comhdhlúthaítear an t-uisce arís agus téann sé go bun an channa. Beidh an brú a chuireann an t-aer atá fágtha níos lú ná an brú atmaisféarach agus dá bhrí sin titeann na toabhanna isteach ar a chéile.








Conclúid:


Nuair theítear an t-uisce galaítar cuid de. Brútar amach cuid den aer. Cuireann an ghal uisce brú ar taobhanna an channa a chothromaíonn an brú atmaisféarach. Nuair a n-éiríonn an ghal fuar arís comhdhlúthaítear í agus titeann sí go bun an channa. Toisc go bhfuil an barr air ní féidir le h-aer teach tar ais san channa. Dá bhrí sin beidh an brú atmaisféarach níos mó ná an brú atá sa channa agus titeann na taobhanna ar a chéile.





Modh


1. Ceangail an caidéal leis an brú thomhas


2. Oscail an sconna agus déan aer a chaideálú chun an gás a chur go dtí an t-uasbhrú.


3. Fan cúpla nóimead agus ansin léigh an brú ar an mbrú thomhas agus an toirt ar an scála ingearach in aice leis an gás.


(** Caithtear fanacht cúpla nóimead mar tá baint idir toirt agus teocht chomh maith. Nuair a n-athraítear an toirt athraítear an teocht chomh maith. Chun Dlí Boyle a fíorú caithidh an teocht bheith tairiseacht. Má fhantar cúpla nóimead athraíonn teocht an gairis ar ais go teocht an tseomra.)


4. Oscail an sconna agus lig amach cuid den aer.


5. Athdhéan céim 3.


6. Lean ar aghaidh le 4-5 go dtí  dtéann an brú ar ais go brú atmaisféarach.








Go caidéal





Sconna





Ola





Brú thomhas





Toirt aeir





Déan graf P Vs 1/V agus beidh líne díreach ann trí (0,0)





Conclúid


Fíoraíonn an turgnamh Dlí Boyle mar léiríonn an líne díreach go bhfuil P i gcomhréir le 1/V





p � INCLUDEPICTURE "http://whatis.techtarget.com/WhatIs/images/proportio.jpg" \* MERGEFORMATINET ��� 1/V








P





1/V





Dlí Newton Den Imtharraingte Uilíoch


(Newton’s Universal Law of Gravitation)


Bíonn forsa aomtha idir aon dá phoncréad sa chruinne. Bíonn méid an fhórsa i gcomhréir díreach le toradh na maiseanna agus i gcomhréir inbheartach le an fhaid eatarthu cearnaithe.


F  � INCLUDEPICTURE "http://antoine.frostburg.edu/chem/senese/101/images/bw/alpha.gif" \* MERGEFORMATINET ��� 	m1 x m2


	    r2








Ag féachaint ar na aonaid:





(	Aonaid G		=	N m2__


					Kg x Kg





(	Aonaid G		= 	Nm2Kg-2





Luasghéarú dá bharr imtharraingte





De réir dlí Newton 2:





F = ma 


(	W = mg


Ach s’í imtharraingt cúis an fhórsa :





F =	G m1 x m2


	  	       r2


Le m1 = m agus m2 = M


 


W  	=	 GMm = mg


		   r2





Dá bhrí sin: 





g  	=	 GM


		   r2


NB : g = luasghéarú dá bharr  


imtharraingte. Aonaid: ms-2


G = Tairiseach an imtharraingte uilíche  Aonaid: Nm2Kg-2








h





Ag airde h os cíonn an domhain bíonn fórsa air corp m dá bharr mais an domhain M





W  	=	 GMm 	


(R+h)2


= 	mg 	





( 	g  =	GM


  	     	(R+h)2








Áit�
fad ó lár an domhain (m)�
g m/s2�
�
Dromchla�
6.38 x 106 m�
9.8�
�
1000 km os cionn dromchla�
7.38 x 106 m�
7.33�
�
2000 km os cionn dromchla�
8.38 x 106 m�
5.68�
�
3000 km os cionn dromchla�
9.38 x 106 m�
4.53�
�
4000 km os cionn dromchla�
1.04 x 107 m�
3.70�
�
5000 km os cionn dromchla�
1.14 x 107 m�
3.08�
�
6000 km os cionn dromchla�
1.24 x 107 m�
2.60�
�
7000 km os cionn dromchla�
1.34 x 107 m�
2.23�
�
8000 km os cionn dromchla�
1.44 x 107 m�
1.93�
�
9000 km os cionn dromchla�
1.54 x 107 m�
1.69�
�
10000 km os cionn dromchla�
1.64 x 107 m�
1.49�
�
50000 km os cionn dromchla�
5.64 x 107 m�
0.13�
�






Plainéad�
ga (m)�
Mais(kg)�
g (m/s2)�
�
Mercury�
2.43 x 106�
3.2 x 1023�
3.61�
�
Venus�
6.073 x 106�
4.88 x1024�
8.83�
�
Mars�
3.38 x 106�
6.42 x 1023�
3.75�
�
Jupiter�
6.98 x 107�
1.901 x 1027�
26.0�
�
Saturn�
5.82 x 107�
5.68 x 1026�
11.2�
�
Uranus�
2.35 x 107�
8.68 x 1025�
10.5�
�
Neptune�
2.27 x 107�
1.03 x 1026�
13.3�
�
Pluto�
1.15 x 106�
1.2 x 1022�
0.61�
�






Á léiriú conas a n-athraíonn an luach de g de réir mar a bhogtar amach ón domhain. Ag tomhais an meáchán atá ag duine le mais 70kg.





Ag dromchla an domhain:





Fgrav = mg 





= (70 kg)(9.8 m/s2) = 686 N





F





d





Ais ar a bhfuil sé ag casadh





Anseo: Móimint  = 40 x 0.2 = 8 Nm





Tuathal





Deiseal





Cad a tharlaíonn nuair nach bhfuil corp i gcothromaíocht. Bhí an t-ualach (load) ró-fhada ón mbuthal





Cothromaíocht (Equilibrium)


Coinníollacha go bhfuil corp i staid cothromaíochta:





1. Bíonn suim veicteoireach na bhfórsaí cothtom le nialas.


2. Bíonn suim ailgéabhrach na móimintí timpeall ar phointe ar bith  cothrom le nialas. 





m.s. Anseo 





Mómintí deisil: 


1 x 0.4 + 2 x 0.3 = 1.0Nm





Móimintí tuathail


4 x 0.25 = 1.0 Nm





Nuair atá  sé cothromaithe bíonn suim na móimintí = 0Nm





1 -1 = 0 Nm





Tacaíocht





Meá niútain





Meá niútain





Fáiscíní páipéir





w4





w3





w2





w1





Sámplaí:





Anseo:





Torc = 5 x 0.06 = 0.3Nm
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